

Секция «Политические науки»

Сравнительный анализ модели "преемника" и перспективы дальнейшей реализации в Российской Федерации

Воротила Эльвира Николаевна

Аспирант

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Юридический факультет, Саратов, Россия

E-mail: 131290@mail.ru

«Преемничество» - это особая модель воспроизводства власти, которая сочетает в себе черты, присущие другим моделям – назначение, наследование, выборы, но не сводится ни к одной из них как таковой[1]. Как модель воспроизводства власти, «преемник» достаточно часто встречается в российской истории, на постсоветском пространстве, а также в странах Латинской Америки, в Азии и Африке. В современной России о «преемничестве» заговорили в 1999-2000 году, при вступлении в должность президента РФ Владимира Владимировича Путина, когда в условиях экономического кризиса, демократизации, сложной политической ситуации в целом требовался новый политический лидер, способный обеспечить безопасность своему предшественнику. В августе 1999 года Борис Николаевич Ельцин из всех возможных кандидатов на пост президента РФ остановил свой выбор на кандидатуре Владимира Владимировича Путина, назначив его в августе 1999 года премьер-министром. При отборе преемника Б.Н. Ельцин руководствовался рядом требований: способность обеспечить безопасность самому Б.Н. Ельцину и его близким, сохранить главное в политическом наследстве - ликвидацию монополии КПСС, укрепление в России рыночной экономики. В предвыборный период 2007-2008гг. В.В. Путин не пошел по предлагаемому ему пути изменения Конституции РФ, а решил сохранить стабильность политической системы за счет модели «преемника». Кандидатура Д.А. Медведева на пост президента РФ была предложена В.В. Путиным и поддержана партией власти. Дмитрий Анатольевич Медведев как кандидат на пост президента РФ был выдвинут менее чем за три месяца до выборов, оставаясь на посту первого вице-преьера. Сегодня мы видим результаты выборов 2012 года. Немало было размышлений на тему: «Будет ли Д.А. Медведев выдвигать свою кандидатуру на пост президента РФ повторно?», «Вступит ли Д.А. Медведев в политическую борьбу с Владимиром Путиным?». Все сомнения разрешились 24 сентября 2011 года, когда на съезде партии «Единая Россия» Дмитрий Анатольевич Медведев предложил партии поддержать кандидатуру премьер-министра страны Владимира Владимировича Путина в качестве будущего президента России... [2]. Итоги президентских выборов 2012 года вызвали немало споров, а также массовых протестных выступлений, однако, результаты выборов были признаны легитимными и Владимир Владимирович вновь стал президентом РФ. Ярким примером реализации модели «преемника» может служить Мексика, где передача власти преемнику происходила опосредованно, через партию. С 1940 года в стране десять раз, вплоть до 1994 года, успешно реализовывалась данная модель. Своего рода конкурс потенциальных кандидатов в «преемники» обычно проходил среди министров. Завершая свой шестилетний срок правления, глава государства вынужден был подбирать официального кандидата, позднее утверждавшегося партией, и держать свой выбор в тайне вплоть до момента начала официального

выдвижения. Делалось это во избежание открытой внутрипартийной борьбы. Модель «преемника» в Российской Федерации типологически очень близка к мексиканской: передача власти действующим президентом назначенному преемнику; функционирование президентской власти как автономной и самодостаточной силы, господствующей в политике и обществе; концентрация и монополизация административных ресурсов. Также модель «преемника» реализовывалась в Японии, где у власти в течение долгих лет находилась одна партия - Либерально-демократическая партия. Вопрос назначения первого лица в государстве в значительной степени решаются внутри партии. В Японии работает устойчивая система выборов, в рамках которой повторяемая каждые 4 года последовательность действий приносит необходимый результат. Данная система не требует вмешательства власти в выборы. Вместе с тем, в Японии (как и в Мексике) будущего главу государства все же определяет элита, в то время как в российском случае главное решение принимает уходящий президент. Таким образом, мы видим, что в нашей стране, несмотря на типологические сходства, реализуется собственная логика воспроизводства власти. Что касается возможности реализации модели «преемника» в Российской Федерации в будущем, целесообразно отметить следующее: 1. В соответствии с п.3 ст. 81 Конституции РФ одно и то же лицо может занимать должность президента РФ не более 2-х сроков подряд, следовательно, у действующего президента в запасе минимум 6, а возможно и 12 лет президентского кресла. 2. По результатам выборов мы видим, что рейтинг Владимира Путина на сегодняшний день ниже, чем он был в 2000 и 2008 годах, однако, значительно выше других заявлявших о себе претендентов. 3. После оглашения предварительных результатов выборов прокатилась волна массовых протестов. В соответствии с чем, на наш взгляд, реализация модели «преемника» в Российской Федерации в будущем если и возможна, то, скорее всего в ракурсе сохранения проводимого политического курса.

Литература

1. Панов П.В. Политический порядок и проблема воспроизводства власти: институт преемника // <http://www.politex.info/content/view/720/30/>. 20.04.2012;
2. Voice of America: www.voanews.com;
3. Гельман В.Я. Преемники по-мексикански // Нефть, власть и кризисы // Взгляд. 12.02.2007. <http://www.idelo.ru/451/15.html>.